УДК 551.4 (476.13)

А. А. АЛИМАРДАНОВА

ЭКОЛОГИЧЕСКИ БЕЗОПАСНЫЙ ТУРИЗМ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы», г. Гродно, Республика Беларусь h.alimardanava@gmail.com

Статья посвящена воздействию туристской индустрии на окружающую среду. В результате проведённого исследования выявлена и обоснована необходимость рационального управления, которое ведёт к уменьшению вреда окружающей среды, а также увеличению экономики страны за счёт расширения туристических потоков.

На сегодняшний день проблемы экологии поднимаются во многих странах, так как охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов являются неотъемлемой частью устойчивого развития любого региона. Как известно, в основе концепции устойчивого развития лежит триединство, в котором необходимо найти баланс между этими измерениями: экономическим, социальным и экологическим. В Республике Беларусь уже предпринимаются шаги навстречу экологической безопасности за счет повышения её уровня в условиях экономического роста [1]. Следует отметить, что частой проблемой становится не развитие туристической отрасли как таковой, а отсутствие разумного варианта этого развития.

Природные ресурсы являются одними из основных факторов, привлекающих туристов в дестинации. Развитие туризма негативно влияет на окружающую среду, и об этом говорит мировая практика [2].

Однако при рациональном менеджменте можно уменьшить негативные последствия туризма и найти у туристической индустрии свои позитивные стороны. Так, например, в небольших населённых пунктах местные жители за счёт развития туризма улучшают и качество своей жизни, так как повышается инфраструктура, появляются материально-технические возможности и улучшаются услуги. Нередко такие обстоятельства являются двигателем качества и защиты окружающей среды потому, что люди обретают знания в вопросах экологии, становятся более информированными и стараются сохранить культурное наследие своей местности.

Беларусь располагает национальными парками, чтобы привлекать путешественников со всего мира своей неповторимой природой. К ним относятся: Беловежская пуща, Браславские озёра, Припятский и Нарочанский национальные парки. Как уже показывает практика, Беларусь хорошо известна среди людей, предпочитающих экологический туризм. На сегодняшний день в Беларуси не стоит острой экологической проблемы, но ввиду последних нововведений, а именно это касается Гродненского региона – безвизовый режим, стоит предпринять меры для предотвращения возможных отрицательных воздействий на окружающую среду. Открытие безвизовой зоны может повлечь за собой поток туристов, что, безусловно, скажется на экономике страны, но в погоне за прибылью от туристской деятельности не стоит забывать об охране окружающей среды.

Сейчас в Беларуси насчитывается порядка 250 тысяч объектов, связанных с природной тематикой, несколько тысяч внутренних экологических маршрутов, значительная часть которых разработана владельцами агроусадеб.

В последнее время центральной проблемой многих туристических стран является перегруженность природных ресурсов туризмом, а также конфликтные ситуации между туристами и местными жителями [3]. В вопросе экологии важнейшую роль всё же играет человеческий фактор. К сожалению, не все готовы распределять мусор по контейнерам. Для решения данной проблемы стоит в первую очередь обратить внимание на создание туристско-информационных центров и различных экологических ассоциаций, которые будут заниматься информированием и пропагандой экологической осознанности у людей. Необходимо рассказывать населению, как можно улучшить экологическую ситуацию в регионе и чего лучше не делать, демонстрировать последствия какого-либо вмешательства в окружающей среде. Следующим немаловажным шагом будет формирование справочно-информационной системы, которая будет хранить в себе все природные и историко-культурные достопримечательности и маршруты Беларуси, за счёт чего будет повышаться уровень экологической образованности населения.

Особое место в этом направлении решения проблемы занимают действия по экологической маркировке туристических услуг, опыт которой уже есть в странах ЕС. Например, «В Литве применяется экологический знак ЕС. Для его получения гостинице необходимо соответствовать обязательным критериям и набрать не менее 20 баллов по дополнительным критериям. Например, за наличие завтрака из местных органических продуктов гостиница может набрать 5 баллов, 70 % энергии для обогрева из возобновляемых источников -2 балла, холодильников класса A+, A++-1 балл, использование дождевой воды для подсобного хозяйства – 2 балла и т.д.» [4]. Сайт проекта ЕС/ПРООН: в разделе «Материалы проекта/Экологическая сертификация» предлагает вариант подобной процедуры в белорусской системе гостеприимства [5]. В этом же направлении содержание Постановления Совета Министров Республики Беларуси от 21.12.2016, по развитию «зеленой» экономики в Республике Беларусь до 2020 года, в котором содержатся, в частности критерии, на основе которых осуществляется оценка соответствия экономической деятельности принципам «зелё-ной» экономики [6]. Данное направление делает более осмысленным следующее направление экологизации туристического обслуживания. Речь идёт о развитии туристической инфраструктуры (разработка экологических троп, облагораживание территории, модернизация природных музеев и так далее).

Стоит отметить, что в сфере «человек – человек» особую роль играют сами работники туристической индустрии. Все эко- защитные мероприятия должны быть, прежде всего, понятные и принимаемые, прежде всего самими сотрудниками индустрии туризма. А это понимание и знание в странах переходной экономики (Беларусь, Россия, Украина), как показывают социологические опросы, ещё в основном отсутствует [7]. Поэтому нужно повышать квалификацию гидов-переводчиков, экскурсоводов и музейных работников. Охранные территории имеют своих научных сотрудников, которые могут заняться мониторингом экологических систем. Таким образом, они будут способствовать развитию белорусской экономики, и способствовать привлечению внимания со стороны международных экологических организаций и иностранных инвесторов.

Экологический туризм во многих странах стал рычагом, помогающим найти баланс между человеком и природой: обеспечил рабочие места, тем самым высокие доходы населению и помог сохранить окружающую среду [8]. Развитие экологического туризма в Беларуси поддерживается международными организациями. Среди прочих реализуется проект Европейского союза и ПРООН «Содействие переходу Республики Беларусь к «зелёной» экономике». Из всего вышеперечисленного вытекает следующее: грамотно использованный природный потенциал Республики Беларусь — залог процветания туристической сферы в стране.

Список литературы

- 1 Национальная стратегия устойчивого социально экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г./ Национальная комиссия по устойчивому развитию Республики Беларусь; Редколлегия: Я.М. Александрович и др. Минск: Юнипак. 200 с.
- 2 Туризм и рекреация: фундаментальные и прикладные исследования: труды II Международной научно-практической конференции, МГУ им. М.В. Ломоносова, географический факультет, Москва, 20 апреля 2007 г. М.: РИБ «Турист», 2007. 366 с.
- 3 Устойчивый туризм : учеб.-метод. Пособие / О.С. Шимова. Минск : РИПО, $2014.-158~\mathrm{c}.$
- 4 В Беларуси обсуждают возможности проведения экологической сертификации услуг по проживанию и размещению в гостиницах и кемпингах. Электронный ресурс. ПРООН/ Режим доступа: http://un.by/undp/news/belarus/11111111111111. Дата доступа: 27.02.2017.
- 5 «Содействие переходу Республики Беларусь к «зеленой» экономике» Электронный ресурс. ПРООН Режим доступа: www.greenlogic.by Дата доступа: 27.02.2017. Постановление Совета Министров Республики Беларусь "Об утверждении Национального плана действий по развитию «зеленой» экономики в Республике Беларусь до 2020 года Электронный ресурс. Совет Министров Республики Беларусь. Режим доступа: http://government.by/ru/solutions/2726. Дата доступа: 27.02. 2017. Экомаркировка в туризме. Электронный ресурс. Режим доступа: http://www.psdtour.ru/4047-ekomarkirovka-v-turizme.html. Дата доступра: 27.02. 2017.
- 6 Экономика и современный менеджмент: теория и практика Номер: 49 Год: 2015 . С. 158–163.

A.A. ALIMARDANAVA

ECOLOGY SAFETY TOURISM IN REPUBLOC OF BELARUS: PROBLEMS AND PERSPECTIVE

The article focuses on the impact of tourism industry on the environment. As a result of the research revealed and substantiated the necessity of rational management, which leads to less damage to the environment and to increase the country's economy due to the expansion of tourist flows.